

一院变四园 群众笑开颜

记者 高洪驰 文/图



风景如画。



乡村里的小游园。

“你看，这小菜园的菠菜多嫩，还不打药，吃着也放心。”3月12日，沈丘县下路口乡王庄行政村村民连艳秋在自家大门前的小菜园里开心地采摘菠菜，青翠碧绿的菠菜散发着特有的清香，她把菠菜放到身旁的菜篮里，起身又看了

看菜园旁的一棵梨树，梨树上含苞欲放的花朵送来一阵清香，看着这一切，她不禁笑容满面地说道。

距离连艳秋小菜园不远处的一栋三层楼房的旁边是一个小桃园，园内10多株桃树修剪得整整齐齐，个别枝

头的桃花已经开放。此时，王庄行政村党支部书记马爱真走了过来。她说，那10多株桃树是邻居家去年在空宅上栽种的，今年个别树龄较长的桃树就能挂果了。“通过实施一院变四园活动，我们村大部分家庭都有一个小菜园，空院老宅有的改造成小游园、小果园等，群众闲暇时就在园里打理打理花草，整整菜苗，天天与绿色相伴，现在我们比城市里的生活还美哩。”马爱真哈哈地笑道。

离开王庄，又驱车沿沙河堤来到纸店镇纸西行政村，沙河沿岸的油菜花已经盛开，在微风的吹拂下阵阵花香沁人心脾，鹅黄色的柳树枝条在春风中起舞，碧绿的沙河水面似一面明镜，倒映着蓝天白云和树影，河面上不时有水鸟掠过，荡起圈圈涟漪。纸西行政村紧邻沙河，河堤南岸的河滩上是一片平整的沙滩。镇党委书记刘雪华正指挥工作人员整理堤岸上的草坪。她拿出一张效果图说：“我们要把堤岸下面的沙滩改造成一个天然娱乐场，在河堤护坡上栽种草坪，河堤上栽种花草，再有10天左右，这里会有一个大大变化。”

河堤北岸是一个青砖青瓦的老宅院，院外的一棵景观树上挂满花朵，几株绿竹伸出墙外。宅子的主人因长期在外创业，这个老宅院成了空宅，乡干部王增说：“这个宅子将被改造成一个休闲小园，群众在沙滩玩累了，可以到这里休息，以后再带动其他沿堤农院的升级改造。”

周营镇郭寨行政村，也是一派繁忙景象，在村子的东北角，一台挖掘机正在对一处空院的危旧院墙进行拆除。“这里的危墙拆除后，对老房子进行整修，基本上保持旧貌，然后把这里建成郭寨村史馆。”正在指挥拆除危墙的郭寨行政村党支部书记郭建华说。

空院后面紧邻的是一处天然坑塘和一片老槐树、桐树林，最大的一颗老树已经有近百年的历史，雨水冲刷形成的沟壑曲折蜿蜒，沟内生长着一片绿竹，竹叶在春风中发出沙沙的声响，沟底是一层野生的绿植，叫不出名字的紫的、红的和黄色的小花点缀其间，曲径通幽处，花香自芬芳的感觉油然而生。周庄镇党委副书记刘晓敏说：“现在自然景观已经很少了，特别是那么大面积的更少，通过修建廊道、亭子，把那里打造成一个保留自然风貌的游园，与后面紧邻的千里绿色通道相连接，形成水美岸绿，春有花，夏有荫，秋有果，冬有绿的群众乐园。”村庄里面的街道上，一台小型挖掘机正在对街道两边高低不平的地面进行平整，几名工人在平整好的地面上垒花墙。一位工人一边干活一边说道：“原来这些地方都浪费了，现在垒起来，在花墙里面种上菜、栽上花草多好看呀！”

在沈丘县无论走到哪一个乡镇村庄，看到的都是一片火热的人居环境整治场景，群众脸上洋溢的是幸福的笑容。据了解，2021年冬季以来，沈丘县在农村人居环境整治工作中，大力实施“三边四化五美”工程，开展“一院变四园”“拆危、拆旧、拆废”活动，对路边、路边和水边进行净化、绿化、美化、文化，建成美丽通道、美丽集镇、美丽田园、美丽村庄、美丽庭院，把荒废宅基地变成菜园、果园、花园、游园。

沈丘县县长余长坤说：“通过近几个月大力实施‘三边四化五美’工程，全县农村人居环境发生了翻天覆地的变化。下一步，我们要结合植树造林活动，实施一村万树工程和帮扶村结对绿化工程，真正把沈丘打造成一个绿成林、林成荫、花溢香、果满园的美丽大花园、幸福新沈丘。”③10



乡村一角。

用奉献书写担当 用实干诠释忠诚

——记西华县公安局聂堆派出所所长凌勇

记者 张猛 通讯员 何强 文/图

人物档案：凌勇，男，汉族，1979年4月出生，中共党员，专科毕业，二级警督警衔，2001年12月参加公安工作，现任西华县公安局聂堆派出所所长。因表现突出，先后荣获周口市“平安建设工作先进个人”、全市公安机关“优秀共产党员”等荣誉，2022年2月被评为全市公安机关“优秀基层所队长”。

近年来，凌勇始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，扎根基层，埋头苦干，任劳任怨，努力工作，紧紧围绕“守一方平安、护一方发展”工作目标，以“六防六促”“百万警进千万家”活动为抓手，深入开展“三川利剑”“平安守护”等专项行动，集中力量防控风险、服务发展、破解难题、补齐短板，派出所各项工作取得了优异的成绩，多次被上级公安机关通报表扬。

扎实推进“平安守护”专项行动 不断增强群众法制和防范意识

近年来，凌勇带领全所民警深化治安防范和群防群治，常态化开展治安防控，以“平安守护”专项行动为依托，大力开展枪爆危险品排查整治，确保了全镇社会大局持续稳定。创新开展平安建设，多措并举、多管齐下、多点突破，先后发放普法宣传页3万余张、张贴宣传标语600多条、悬挂拦街横幅300多条，建立警民一家亲微信群73个，从而提高了辖区群众对平安建设、扫黑除恶、反电信诈骗工作的知晓率和参与率，全镇公众安全和执法满意度连年在全县名列前茅。

努力打造“警灯闪烁”治安巡逻防控体系 打牢治安管控根基

凌勇深知，警力有限，民力无穷。为了开展好群防群治，他多次深入警务室、村委会，通报辖区各个时期的社会治安动态，赢得了镇村干部支持与信任。结合辖区实际，及时对派出所人员分工进行调整，利用配发的巡逻电动车，每天在辖区主要街道和治安复杂区



凌勇走访群众。

域，不间断开展巡逻防控，实现了夜间见警灯、见警车、见警察，同时，他以身作则，亲自谋划，现场指导，时刻保持警惕，建立了一套矛盾排查化解机制，依托镇村联动，多方收集，凌勇带领全所民警深入摸排，对排查出来的矛盾纠纷进行分类梳理、分析研究、综合施策。针对不同情况、采取不同方法开展工作，摸索出一套切实可行的化解方法，把辖区内绝大部分矛盾纠纷化解在萌芽阶段，个别矛盾纠纷未及化解的，安排专人密切关注，一旦发生情况立刻对症下药，妥善处

化解在前的原则，以解决当前突出问题、以社区警务为依托，以社区警务为依托，建立了一套矛盾排查化解机制，依托镇村联动，多方收集，凌勇带领全所民警深入摸排，对排查出来的矛盾纠纷进行分类梳理、分析研究、综合施策。针对不同情况、采取不同方法开展工作，摸索出一套切实可行的化解方法，把辖区内绝大部分矛盾纠纷化解在萌芽阶段，个别矛盾纠纷未及化解的，安排专人密切关注，一旦发生情况立刻对症下药，妥善处

置。同时，对于群众反映的问题，不论大小，不论职责内外，一律认真接待，再根据不同情况作出妥善处理。全年共化解各类矛盾纠纷600余起，真正实现了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

凌勇担任派出所所长以来，始终怀揣着一颗爱民之心，在平凡的岗位上勤奋拼搏，用心血和汗水维护着辖区社会稳定，以实际行动在平凡的岗位上书写着不平凡的人生，赢得了上级领导和辖区群众的一致好评。②13

做一名有情怀的党史工作者

——记市委党史研究室副主任蔡艺萍

记者 杜林波 文/图



蔡艺萍工作照。

“做好党史研究和宣传教育工作，实现用党的伟大成就激励人、用党的优良传统教育人、用党的成功经验启迪人、用党的历史经验警示人是党史工作的重要职能和职责，这和我们每个人都息息相关。”市委党史研究室副主任蔡艺萍说。作为一个从事地方党史工作二十余年的老党史工作者，蔡艺萍在平凡的工作岗位上创造出非凡的业绩。

默默耕耘，工作成绩亮点多

蔡艺萍初到周口党史研究室参加工作，被分到编研二科，接手的第二份工作就是协助科长任编十一届三中全会以来党史专题，从专题文件的制定、专题目录的分发，到市直各单位送文件、征集专题，从修改稿件的誊写到稿件的校印，做了大量艰苦细致的工作，出版了《颍水春潮——周口地区十一届三中全会以来党史专题文集》一书，任副主编。2002年，独自承担任编《周口儿女(续集)》一书，该书2004年底印刷出版，任执行主编。

此后，蔡艺萍又主持或参编了《中国共产党周口历史大事记(1999-2002)》《中共周口历史第一卷》《中国共产党周口历史第二卷》《中共周口历史文献资料选》《中共周口党史资料选·回忆录》《周口市革命遗址通览》《周口党史资料·人物卷》《杜岗会师英雄谱》《中共周口党史人物传》等。征编了《周口社会主义时期党史专题文集》约100多万字；征集社会主义时期党史资料200多份，约100多万字；完成了抗战损失课题调研、革命遗址普查等全国性的重大课题任务。

在做好党史资料征编的基础上，蔡艺萍注重学习理论，不断钻研业务、深化党史研究，其中，撰写的《新中国成立后党在不同时期对国际环境的判断与国家对外政策的演变》一文，在河南省庆祝建党八十周年理论研讨会上被评为优秀论文三等奖，并在“周口论坛”（创刊号）全文刊发。2009年12月在《河南经济战略论坛》发表文章《有关中国近代史研究的几点看法》。

开拓创新，宣传教育有成效

党史宣传教育是发挥党史工作资政育人作用的根本途径。为扩大党史宣传教育的效果，蔡艺萍主导创建了周口党史网，并不断更新栏目内容，在“周口

党史网”开设资政专栏，在《周口党史月报》上推出资政文章；创刊《周口党史》杂志，评选命名“周口党史宣传教育基地”23个，拓宽党史宣传教育途径。此外，组织了庆祝抗战胜利60周年、周口撤地设市5周年、纪念改革开放30周年等重大党史宣传教育活动，充分发挥了“以史鉴今、资政育人”的作用。

为庆祝中国共产党成立100周年，在党史学习教育中，蔡艺萍被推荐为全市党史学习教育周口市委宣讲团成员，她撰写党史宣讲报告《周口新民主主义革命史概述》，并作党史宣讲2场。

作为周口广播电视台特邀嘉宾，蔡艺萍参加《百年风华·出彩周口》系列访谈节目，介绍建党百年来周口发生的重大事件和取得的辉煌成就；参与央视综合频道《奋斗百年路 启航新征程·数风流人物看今朝》栏目，为“我为抗日而死”报道抗日名将吉鸿昌的生平事迹；参加2021年底召开的全市全面加强哲学社会科学建设座谈会，并作《充分发挥周口红色资源优势，努力提高党史学习教育效能》的发言，得到了市委领导的充分肯定，发言稿在《周口日报》刊发，进一步扩大了全市党史宣传教育的影响力。

爱岗敬业，默默无闻做贡献

蔡艺萍注重学习研究，积极为领导决策、执政提供服务，无论是在行政管理部门，还是在研究领域，她都爱岗敬业，刻苦钻研。业务工作中，她冲锋在前，亲自执笔，发扬“三苦”精神，秉笔直书春秋；行政工作中，完善各项规章制度，加强工作管理，妥善处理各种人事关系，保证单位政令畅通和各项福利待遇的落实，在增强单位凝聚力、树立单位整体形象方面发挥了积极作用。领导工作中，她当好助手，提建议、谋规划。

蔡艺萍以其高度负责的工作态度、朴素务实的工作作风、大公无私的奉献精神，在平凡的工作岗位上，为党史事业的发展默默奉献着自身的一切，赢得了大家的广泛赞誉。蔡艺萍被河南省评为“党史系统先进工作者”，被周口市人民政府记三等功一次。

使命在肩，奋斗不息。蔡艺萍表示，她将发挥党史工作以史鉴今、资政育人的作用，讲好党的故事，以实际行动诠释一名党史工作者的初心和使命。③10

民警视频追踪5小时 找回九旬走失老人

本报讯（记者 彭慧 文/图）群众无小事，细微显真情。川汇区公安分局始终将人民的利益放在首位，积极为群众排忧解难，用真心为群众做好事、解难题。3月13日晚，一位九旬老人走失，家人报警后，民警迅速组织警力寻找，经过5个多小时的努力，最终找到走失老人。

当晚6时许，川汇区公安分局接一群众报警称：自己90多岁的姥姥走失，而且老人身体不好，又是外地口音，与人沟通不便，担心出事，请求民警帮助。接到警情后，该分局刑侦大队大队长刘振指派视频中队民警开展查找工作。与此同时，刘振带领一组民警迅速沿路找寻，另一组警力由视频中队队长刘保带队，以老人居住地为中心调取周边

的监控录像。两组人员依托视频查看老人出行轨迹，因受监控条件的限制，几处关键点视频有死角，寻找老人的视频线索曾一度中断，民警们随即调取沿途民用店铺监控继续查看。

功夫不负有心人。通过查看监控及走访反馈的信息，经民警多方分析研判和大家的共同努力寻找，5个小时后，民警终于在工农路南段火车站广场东侧停车场内找到了老人。原来，老人从家出来后迷失了方向，不知道自己走了多远，也不知道自己走的是什么街道，就这样走了5个多小时，走累了就坐在火车站广场睡着了，直到民警找到她。

看到老人安然无恙后，家属对民警热心救助老人的行为连连表示感谢。②8



民警依托商户监控查看老人出行轨迹。